

“五四”时期鲁迅的民主与科学精神

中文系《热风》注释组

六十年前的五四运动，揭开了中国新民主主义革命的序幕，把我国历史推向了一个崭新的时期。

这场划时代的革命运动，首先是在思想文化战线上反映出来。正如毛泽东同志所指出：“五四运动的成为文化革新运动，不过是中国反帝反封建的资产阶级民主革命的一种表现形式。”（《毛泽东选集》第522页）当时文化革命的主要任务，是彻底摧毁帝国主义和封建主义的反动文化同盟，反对旧道德提倡新道德，反对旧文学提倡新文学。

新文化运动的先觉者，一开始就提出民主和科学的口号。用当时流行的说法，就是拥护德先生（民主）和赛先生（科学）。他们“认定只有这两位先生，可以救治中国政治上道德上学术上思想上一切的黑暗”（《本志罪案之答辩书》，《新青年》第6卷第1号）。鲁迅就是高举民主和科学的旗帜，向敌人冲锋陷阵，成为新文化运动的伟大旗手和主将的。

—

旧中国是一个受封建主义统治达两千余年之久的国家。辛亥革命之后，列宁就说过：“没有真诚的民主主义的高涨，中国人民就不可能摆脱历来的奴隶地位而求得真正的解放”（《列宁选集》第2卷第425页）。但是，在旧民主主义革命时期，领导革命的资产阶级由于本身的弱点，不可能真正发动和组织广大群众参加革命。这正是导致辛亥革命失败的根本原因之一。因此，在新的历史转折时刻，开展一个更广泛、更深入、更彻底的民主主义的启蒙运动，就成为新文化运动首先面临的重大任务。恩格斯指出，在十八世纪的法国，哲学革命“作了政治变革的前导”（《马克思恩格斯选集》第4卷第210页）。五四新文化运动的兴起，也是为行将到来的政治革命作了开路先锋。

民主属于上层建筑，属于政治的范畴，它具有一定的时代和阶级的内容。在半封建半殖民地的中国，民主的意义，就是要解除民族压迫和封建压迫。因此，“五四”时期鲁迅的民主精神，也就集中表现在他对帝国主义、封建主义的斗争。鲁迅这一时期的作品，正是他同帝国主义、封建主义及其反动腐朽的思想文化作斗争的产物。鲁迅对中国社会和中国历史有着深刻的了解，因而他对旧势力的攻击也特别有力，是旁人所不可及的。他的批判锋芒，不仅针对现实，而且深入到历史的领域，把历史同现实联系起来，使人们更能看清封建主义的反动性，激发起对它的憎恨和推翻它的决心。早在“五四”前一年，当鲁迅发现中国封建社会的全部历史都包括在“吃人”二字中时，他就大声疾呼：“将来是容不得吃人的人！”“要除去制造并赏玩别人苦痛的昏迷和强暴”！使人民摆脱奴隶的命运，获得做“人”的资格，就成为鲁迅的民主思想的出发点和归宿。

鲁迅深刻揭露了中国数千年封建社会的黑暗和封建统治阶级的罪恶。他说：“中国历史的整数里面，实在没有什么思想主义在内。这整数只是两种物质，——是刀与火”。这“刀与火”，形象地概括了历来反动统治者的残暴罪行：他们为了追求“兽性方面的欲望的满足——威福，子女，玉帛”，一方面对人民实行敲骨吸髓的压迫和剥削，一方面争战不休，使人民遭受无穷无尽的灾难。这就是中国人民在历史和现实中的可悲的命运。鲁迅怀着深广的忧愤，期待人民觉醒过来，学习俄国人民在十月革命中表现的斗争精神和牺牲精神，奋起抗拒反动势力的暴虐统治，迎接时代的新曙光。

封建主义的“吃人”本质，不仅表现在有形的、物质的方面，也表现在无形的、精神的方面。几千年来，人民在政治上、经济上遭受残酷压迫的同时，也在文化上、思想上受毒害和奴役。这种杀人不见血的精神统治，在某种意义上说，比有形的压迫，更加厉害。鲁迅在一个相当长的时期中，一直认为改变国民的精神，是民主革命最迫切的工作。所以，他的批判矛头，更着重于指向文化思想上的封建专制主义，直刺入人们的灵魂深处，而这方面的批判，也格外表现出鲁迅思想的深刻性。

中国虽然没有欧洲中世纪那样的教会的精神独裁，但是中国有封建礼教，有以儒家教条为核心的一整套伦理道德，对人民实行着极其严密和专横的精神统治。“汉朝以后，言论的机关，都被‘业儒’的垄断了。宋元以来，尤其利害。我们几乎看不见一部非业儒的书，听不到一句非士人的话”。长期的文化专制，使中国人陷入了“无形之囹圄”，精神麻木，已经到了“不能动弹，也不想动弹”的可悲境地了。可怕的是，“这昏乱思想遗传的祸害”，一代一代往下传，使后来的人不由自主地被“几百代的祖先”所支配，它的毒汁浸透到了社会生活的每个角落。这种“历史和数目的力量”造成了一种“牢不可破”的社会习惯势力，千百年来，使无数无辜者不明不白地“做了旧习惯的牺牲”。人们的天性都泯丧在“名教的斧钺底下”，头脑僵化，失去了容纳新潮流的精神。鲁迅清醒地看到，当广大群众在封建主义长期黑暗统治下形成的愚昧麻木状态没有得到改变以前，任何政治革命和社会改革，都是没有真正实现的可能的。他在“五四”前夜写的小说《药》，就是通过一个人血馒头的故事，展现了一幕旧民主革命时期的悲剧。革命者的血，被蒙昧无知的群众当作了医病的“药”，历史的教训，还有比这更惊心动魄的么！鲁迅慨叹道：“我们中国本不是发生新主义的地方，也没有容纳新主义的处所，即使偶然有些外来思想，也立刻变了颜色”。又说：“新主义宣传者是放火人么，也须别人有精神的燃料，才会着火；是弹琴人么，别人的心上也须有弦索，才会出声；是发声器么，别人也必须是发声器，才会共鸣。”所以反对愚昧落后，就要来一个思想启蒙运动，思想解放运动，帮助人们挣脱封建的枷锁，打开心灵的窗户，放进新鲜的空气来。

辛亥革命以后，伴随着政治上的反动逆流，思想文化领域里的尊孔复古之声，也甚嚣尘上。孔教会、孔道会之类反动社团，遍及全国，历届北洋军阀政府，无不提倡尊孔读经，甚至有人主张宪法明文规定以孔教为国教。“孔家店”是民主与科学的死对头。从政治上看，“孔教与帝制，有不可离散之因缘”（《驳康有为致总统总理书》，《新青年》第2卷第2号）；从思想上看，孔学是“助成昏乱的物事”。因此，尊孔与反尊孔，是“五四”时期思想战线上最激烈的斗争。批判孔教，是新文化运动的主要课题之一，也是“五四”时期鲁迅战绩的一个重要方面。他除了在小说中用一系列栩栩如生的艺术形象，揭露了旧制度、

旧礼教的吃人本质之外，还用杂文这锐利的武器，从多方面对儒家思想和教条进行了揭露批判。《热风》中大部分杂感，是对于社会和时事的短评。它鞭挞了形形色色的“国粹”派和封建复古派。鲁迅用辛辣的讽刺，揭露那些死抱住“国粹”不放，顽固拒斥民主和科学新思潮的人，是如此反动和荒谬：“即使无名肿毒，倘若生在中国人身上，也便‘红肿之处，艳若桃花；溃烂之时，美如乳酪’。国粹所在，妙不可言。那些理想学理法理，既是洋货，自然完全不在话下了。”他愤怒地谴责“圣人之徒”鼓吹三纲五常，是“提倡虚伪道德，蔑视了真的人情”。他指斥复古主义者是“现在的屠杀者”，扼杀了“现在”，也就断送了民族的将来。他还揭露儒家的经史典籍，不但是封建统治者“一心崇奉的治国平天下的谱”，也是帝国主义侵略和奴役我们的思想工具。为了民族的生存和进步，他断言：“保存我们，的确是第一义。只要问他有无保存我们的力量，不管他是否国粹。”这些深刻的思想，有力的语言，对于人们冲决封建罗网，接受进步思潮，起了巨大的启发和鼓舞作用。

早在辛亥革命翌年，鲁迅就发出“专制永长，昭苏非易”的感叹。“民族压迫和封建压迫残酷地束缚着中国人民的个性发展”（《毛泽东选集》第959页），因此，“五四”时期的思想解放运动，是与个性解放联系在一起的。要争得“人”的地位，首先要有“人”的觉悟。鲁迅在他的第一篇《随感录》里，就表示期望新一代成为“‘人’的萌芽”。这带引号的“人”，是从传统观念的桎梏中解放了出来，用现代进步思想培养起来的人，是“完全的人”。反对旧礼教，争取恋爱和婚姻自由，是反封建斗争的重要内容之一，也是青年的切身要求，当时许多青年的觉醒，正是从这里开始。当鲁迅收到一个不相识的少年寄来一首诉说“爱情”苦闷的新诗时，不由得赞叹说：“这是血的蒸气，醒过来的人的真声音。”他高兴地看到受了几千年压抑的天性在青年身上复苏了，可见“魔鬼手上，终有漏光的处所，掩不住光明：人之子醒了”。他满怀激情地鼓励青年们大喊大叫，“一面清结旧帐，一面开辟新路”。

解放个性，又是和反对迷信和盲从分不开的。“五四”时期，流行着“破坏偶像”的口号，提倡怀疑精神。这正是时代的大转变在人们思想上的反映。当时社会上多数人还是崇拜旧传统，“他们把国里的习惯制度抬得很高，赞美的了不得”，自觉地或不自觉地为统治阶级卫护着旧制度、旧思想。鲁迅把这种保守力量称做“合群的自大”，他针锋相对地主张“个人的自大”，提倡“独异”精神。他希望青年不顾别人的冷笑和暗箭，敢于做“偶像破坏者”。应当看到，他反对的只是对旧事物的盲从和迷信，不是要人们抛弃一切信仰；相反，他认为一个人必须内心有崇高的理想和抱负，才能有“确固不拔的自信”。他说：“与其崇拜孔丘关羽，还不如崇拜达尔文易卜生”，意思是要信仰科学，信仰真理，信仰进步。

二

五四新文化运动之所以把民主和科学两面旗帜并举，是因为两者有着不可分割的关系。“在马克思看来，科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。”（《马克思恩格斯选集》第3卷第575页）就西方资产阶级民主革命的历史来看，从文艺复兴以来，“自然科学当时也在普遍的革命中发展着，而且它本身就是彻底革命的”。科学理论和技术的进步，

不仅推动了社会物质生产的发展，而且还为战斗的唯物论和无神论，提供了自然科学的根据。科学家们正是用自己的成果，“来向自然事物方面的教会权威挑战”（《马克思恩格斯选集》第3卷第446页），摧毁宗教的精神统治，有的人还为此献出了生命。五四新文化运动的倡导者，一开始就充分注意到西方近代科学对历史发展的革命影响。

鲁迅从来热心于宣传科学。早在一九〇三年，当他翻译科学幻想小说《月界旅行》时，就指出科学具有“破除迷信，改良思想，补助文明”的伟力。“五四”时期，他明确的指出，要救治我们昏乱的祖先遗传下来的“昏乱病”，对症的药“就是‘科学’一味”。

鲁迅所讲的科学，不光指科学技术和知识的具体应用而言，而且是从哲学的高度，把科学看作认识和改造世界的方法。他说：“现在有一班好讲鬼话的人，最恨科学，因为科学能教道理明白，能教人思路清楚，不许鬼混，所以自然而然的成了讲鬼话的人的对头。”科学和鬼话是誓不两立的，而讲鬼话的人，恰巧就是维护旧制度、旧秩序的人，所以，提倡科学和提倡民主，就紧紧联系在一起了。鲁迅曾建议《新潮》杂志，不要登太多“纯粹科学文”，“最好是无论如何总要对于中国的老病刺他几针，譬如说天文忽然骂阴历，讲生理终于打医生之类”，“偏要发议论，而且讲科学，讲科学而仍发议论”。在这里，鲁迅就是把讲科学和反封建斗争结合在一起的。鲁迅与一般“科学救国”论者不同，他虽然重视科学，但并不认为在当时的社会条件下，单纯的科学技术就能改造中国。他首先是把科学作为思想武器，批判种种反科学、反民主的事物，做群众的启蒙工作。

当时有些封建复古主义者，为了反对新潮流，不惜自欺欺人，盲目自大，甚至以落后和丑恶为光荣。鲁迅对这种愚顽保守思想痛加鞭笞，嘲讽这种“掉了鼻子，还说是祖传老病，夸示于众的人”。他警告说，“倘使不改现状”，这样的民族就只有“自己走到灭绝的路上”。鲁迅反对逃避现实，粉饰黑暗和安于现状，提倡实事求是的科学态度，认为必须敢于正视和反抗黑暗现实，前途才有光明。因为“不满是向上的车轮，能够载着不自满的人类，向人道前进”。

当民主和科学已经成为一股不可抗拒的时代潮流时，封建顽固势力除了竭力提倡尊孔复古，以抵制新思想的传播外，还使出种种“巧妙”的手段来捣乱。其中之一是，“先把科学东扯西拉，羼进鬼话，弄得是非不明”，把人的头脑搞乱。鲁迅列举的事例中，最为突出的是一位名叫江希张的“神童”做的《大千世界》一书。这是一本内容极端荒诞反动的迷信书，却偏偏要把科学拉扯进去，说什么“科学以开知识，宗教以修德性，……二者不可偏废”。于是在宣扬魂魄轮回的鬼话时，又煞有介事地胡诌一套关于宇宙星球的奇谈。针对这些乌烟瘴气的东西，鲁迅痛加斥责，并且严正指出，要救中国，“只有这鬼话的对头的科学！——不是皮毛的真正科学！”

科学最尊重事实，因为科学本身就是在人类的生产斗争和阶级斗争实践活动的基础上产生和发展起来的；科学的目的在于揭示客观世界的规律性，使人们能够运用它改造自然，改造社会。常言道：“事实胜于雄辩”，正是说明检验真理，“不依靠主观的夸张，而依靠客观的实践”（《毛泽东选集》第623页）。鲁迅以《事实胜于雄辩》为题写的一篇杂感，就是通过买鞋子的小事，讽刺那种不顾事实，睁着眼睛说瞎话的人。文章虽小，含意却深。站在反动立场或受反动阶级思想影响的人，总是不愿或不敢正视客观事实的。除了那些粉饰太平的“爱国大家”之外，新文化运动右翼代表人物胡适，当时不也是在“实验主义”

的旗下，宣传什么客观存在“是一个很服从的女孩子”，任意由我们装扮吗？当然，胡适挂着“科学”的招牌，贩卖反科学的货色，其手段比鬼话连篇的“神童”和当面扯谎的鞋铺小伙计，的确“高明”得多，但他们的“精神”却是相似的。

“五四”时期的外来思想，十分复杂，真科学和伪科学，纷然杂陈，需要我们拿出眼光选择。但对于反动统治者来说，“现在的外来思想，无论如何，总不免有些自由平等的气息，互助共存的气息”。何况还有他们诬为“过激主义”的马列主义革命真理在，难怪他们要惊呼“来了”，象抵挡洪水猛兽一样，竭力阻遏。列宁曾说：“工人们！你们看，我们的大臣们多么害怕知识和工人结合；你们应当向所有的人表明：任何力量都不能阻止工人的觉醒！没有知识，工人就无法自卫；有了知识，他们就有了力量！”（《列宁全集》第2卷第68页）古今中外的反动统治者，都怕人民有了知识。我们的古人不是赞美“不识不知，顺帝之则”的境界么？所以他们总是奉行蒙昧主义，制造愚昧黑暗。五四新文化运动，象雷电一般，划破了漫天阴霾，让真理的光芒，射进人们的心扉。正如鲁迅所说，“无论什么黑暗来防范思潮，什么悲惨来袭击社会，什么罪恶来亵渎人道”，终不能扼杀人类渴望前进的意志。

然而，当中国人民怀着饥渴的心情，从外来思潮中吸取营养的时候，却有一位哲学家在那里鼓吹“教育上的反智主义”，全盘否定了人类思想和文化发展中的一切成就，把社会上的罪恶统统归根于“知识”。他说什么“知识是赃物，所以知识的所有者，无论为何形式，都不过盗贼罢了”。又说：“知识就是罪恶……什么道德哪！政治哪！制度文物哪！这些人造的反自然的圈套，何一不从知识发生出来，可见知识是罪恶的原因，为大乱的根源。”（《教育上的反智主义》，《京报》1921年5月19日）这一套偏激的昏话，不论其主观意图如何，实际上是站到了革命文化运动的对立面，迎合了统治阶级的愚民政策，所以是十分有害的。鲁迅为此写了一篇类似讽刺小说的杂文，指出这种对文化知识的虚无主义态度，是要使人变成猪羊，“满脸呆气，终生糊涂，实在除了保持现状之外，没有别的法”，一针见血地揭露了它为统治阶级维持现状的反动实质。

鲁迅曾指出，杂文的特点，“是在对于有害的事物，立刻给以反响或抗争”。“五四”时期这些杂文，大都是对当时社会上和文化界种种痼弊的针砭，具有鲜明的针对性和战斗性。一九二五年，鲁迅把这些杂文辑录成集时写道：“我以为凡对于时弊的攻击，文字须与时弊同时灭亡，因为这正如白血轮之酿成疮疖一般，倘非自身也被排除，则当它的生命的存留中，也即证明着病菌尚在。”由于所攻击的有害事物还未消灭，所以这些战斗的杂文就仍然继续发挥着白血球的杀菌作用。

三

共产阶级革命导师，曾经高度评价文艺复兴以来的西欧新兴资产阶级在意识形态领域里的反封建运动，说“这是一次人类从来没有经历过的最伟大的、进步的变革，是一个需要巨人而且产生了巨人——在思维能力、热情和性格方面，在多才多艺和学识渊博方面的巨人的时代”（《马克思恩格斯选集》第3卷第445页）。但是也指出了资产阶级启蒙思想家的时代和阶级的局限性。事实上，他们鼓吹的“理性的王国不过是资产阶级的理想化的王国”（《马克思恩格斯选集》第3卷第57页）。他们津津乐道的自由、平等，“不是每个人

在对待别人的关系上的自由。这是资本榨取工人最后脂膏的自由”（《马克思恩格斯选集》第1卷第207页）。根据资产阶级人权学说建立起来的民主共和国，实质上是资产阶级专政的国家，它并不能保障劳动人民的自由权利。

从一七八九年法国资产阶级发表《人权宣言》，到五四运动，历史已经走过了整整一百三十年的长途。资产阶级由上升的阶级转化成了没落的阶级，世界由资产阶级民主革命时代跨进了无产阶级社会主义革命时代。五四运动开创的中国革命，就其基本性质来说，还是资产阶级民主主义的，但它已经不属于旧的资产阶级民主革命的范畴，而变为无产阶级领导的新的资产阶级民主主义革命，并且已经是世界无产阶级社会主义革命的一部分了。同样，新文化的性质，也由资产阶级领导的旧民主主义文化，变为无产阶级领导的人民大众的反帝反封建文化。这是一个新的伟大的革命时代，也是一个需要巨人和产生巨人的时代。鲁迅是这个时代的思想巨人。“鲁迅的方向，就是中华民族新文化的方向”（《毛泽东选集》第658页）。

一定阶级代表人物的思想动机，“正是从他们所处的历史潮流中得来的”（《马克思恩格斯选集》第4卷第344页）。“五四”时期鲁迅的思想，虽然也继承了资产阶级的民主革命传统，但更重要的是，从时代潮流中得到的启发和滋养。他的思想已经超越了旧的资产阶级民主思想的范畴，而具有新民主主义的性质和特点。

第一，鲁迅是代表全民族的大多数。这就使他在立场上与以往一切资产阶级革命派，也与新文化统一战线中的资产阶级知识分子，有了本质的区别。

资产阶级民主思想的基础是个人主义。尽管他们“赋予自己的思想以普遍性的形式，把它们描绘成唯一合理的、有普遍意义的思想”（《马克思恩格斯全集》第3卷第54页），但是对于广大劳动人民来说，他们的“自由，平等，博爱”口号，从来就是骗人的谎言。孙中山也说过，资本主义制度下的民主，“往往为资产阶级所专有，适成为压迫平民之工具”。鲁迅的民主思想，和这种资产阶级的民主，是不同的。鲁迅为之奋斗的，是为大多数劳苦群众所享受的民主。他的目标，是要彻底扫荡食人者，掀掉阔人的人肉筵席，毁坏安排这筵席的厨房，创造一个没有人压迫人的“历史上未曾有过的第三样时代”，而不是象资产阶级革命那样，用资本主义剥削代替封建剥削。

鲁迅终生为人民奋斗，从不怀一己私念。他以解放人类为理想，首先是要解放下一代。他强烈谴责戕害青少年身心的旧礼教，宁愿“自己背着因袭的重担，肩住了黑暗的闸门，放他们到宽阔光明的地方去；此后幸福的度日，合理的做人”。这种自我牺牲的精神，岂是胡适辈宣扬的沉船时只管“救出自己”的利己主义所可同日而语！

无私才能无畏。正是由于一切从人民利益出发，所以鲁迅从来没有什 么个人利益不能牺牲，没有什么错误不能抛弃。这不仅表现于他和敌人斗争时，一点不避锋芒的大无畏精神，也表现于他在探索真理的途中，严于解剖自己的自觉革命精神。他勉励青年“有一分热，发一分光”。他自己就是这样做的。那时他说：“此后如竟没有炬火：我便是唯一的光。倘若有了炬火，出了太阳，我们自然心悦诚服的消失，不但毫无不平，而且还要随喜赞美这炬火或太阳；因为他照了人类，连我都在内。”这样光明磊落的坦荡胸怀，又岂是个人主义者所能想象！

第二，鲁迅是在共产主义思想指引和影响下战斗。“五四”以后的新文化之所以

区别于“五四”以前的新文化，根本的一条，就在于这时产生了共产主义思想这一崭新的文化生力军。鲁迅当时还不是共产主义者，但他作为新文化运动的旗手，是和早期共产主义知识分子“取同一的步调”，并且听他们的“将令”的。

五四运动是在十月革命的号召之下发生的。一九一九年元旦，李大钊就指出，十月革命带来了“新纪元的曙光”。同年五月，鲁迅在李大钊主编的《新青年》“马克思主义研究专号”上，也讴歌了这一“新世纪的曙光”。曾经由于经历了旧民主革命的失败而苦闷的鲁迅，这时虽然还不可能对十月革命和马列主义有真正深刻的理解，但他确实由此受到启发，依稀看到中国革命新的前景。当北洋军阀严厉查禁“过激主义”的时候，鲁迅热情洋溢地赞美了列宁领导下的俄国的“有主义的人民”；而紧接着，胡适却叫喊“少谈些主义”，这是何等鲜明的对照！新文化运动，是共产主义思想领导的文化革命运动，鲁迅毫不犹豫地把自己的斗争纳入到这个运动中去。他称自己的作品是“遵命文学”，他“所遵奉的，是那时革命的前驱者的命令”。当时还没有无产阶级的政党，所谓“前驱者”，只能是作为新文化统一战线领导成分的共产主义知识分子。鲁迅说“当然须听将令”，不仅表白了自己对革命的忠诚和接受“前驱者”思想领导的自觉性，而且提出了文学为政治服务的命题。这一点，对于理解鲁迅这一时期的思想和作品，是很重要的。

第三，鲁迅表现了五四运动的彻底地不妥协地反帝反封建精神。旧民主主义革命之所以失败，根本原因在于中国资产阶级具有两面性，在革命中途和封建势力妥协。“五四”以后，中国工人阶级作为一支独立的政治力量登上了历史舞台，并且从资产阶级手里取过了革命领导权，这就使五四运动具有了辛亥革命所未有的彻底性和不妥协性。

对于旧民主革命的不彻底，鲁迅是深有感受的。辛亥革命过后不久，他就看到“狐狸方去穴，桃偶已登场”。对他刺激最深的，是目睹旧势力的凶残、狡猾和革命者的软弱、动摇。难忘的历史教训，使鲁迅认识到对旧势力斗争，必须坚决、彻底而持久。“五四”时期，他那表现深切和格式特别的小说，犀利泼辣深刻有力的杂文，无不贯穿着最强烈、最彻底的反帝反封建的“五四”时代精神，展现了他所特有的韧性战斗的风格。

鲁迅深恶折中主义和中庸思想。他指出，中国人“总得连根的拔去了‘二重思想’，才能生存和进步。如科学虽然是推动社会进步的重要力量，但他认为必须是掌握在思想进步的人手中。倘若‘上午‘声光化电’，下午‘子曰诗云’”，那不过是“学了外国本领，保存中国旧习”；非但无益于社会进步，而且“世界上决没有这样如意的事”。所以，必须彻底改革社会，才有出路。

新文化运动内部存在革命和改良两条路线的斗争。鲁迅坚持彻底革命，反对以胡适为代表的资产阶级改良主义。就在新文化阵营分裂，《新青年》团体散掉之后，他始终还是坚持了“五四”文化革命的正确方向。

从上面谈到的这些方面，可以看到在十月革命后的新形势影响下，鲁迅思想上出现的新因素。当然，这个时期鲁迅也有他的局限性。当时他还是一个革命民主主义者，没有掌握共产主义的宇宙观和社会革命论。作为他的社会历史观的理论基础的，主要是进化论，而不是阶级论。他基本上是以生物进化的观点来看社会，以是否有利于进化作为评价事物的标准。因为新陈代谢“是生物界正当开阔的路”，所以，用他后来的话说，“中国的改革，第一着自然是扫荡废物，以造成一个使新生命得能诞生的机运”。正是基于这

样一种信念，他坚持深沉的韧性的战斗，为后人战取光明，始终站在进步的、革命的一边。但是这种“进化”毕竟是抽象的观念。怎样才能使中国人在世界上“与种种人协同生长”呢？“超过祖先的新人”到底是什么样的人呢？废物又靠谁来扫荡呢？对于革命的道路、前途，以及革命的主要力量等问题，鲁迅这时还不能作出更为具体、明确的回答。“救救孩子”的呼声，的确撼人心魄，曾经震动了思想界，可是他后来回想起来，也还是觉得太空洞。

个性解放，是“五四”时期反封建的武器。在西欧资产阶级革命时期，“人性”是用来对抗宗教的“神性”，主张人性的解放，是为了反抗封建君主和教会的压迫，所以是进步的。但要看到，在阶级社会里，只有带阶级性的人性，而没有抽象的、普遍的人性。资产阶级惯于把自己的阶级本性，冒充为普遍的、永恒的“人性”。这样，我们在谈到个性解放这一资产阶级民主革命的口号时，不能不注意它的阶级实质。在新民主主义革命时期，个性解放意味着反对帝国主义、封建主义的压迫，我们要求的是“保障广大人民能够自由发展其在共同生活中的个性”（《毛泽东选集》第959页），而不是发展资产阶级那种自我扩张损人利己的个性。由于鲁迅这时还不是用阶级分析的理论去看问题，所以他的出发点虽然是谋求广大劳动群众的解放，但他的一些提法，是模糊的。如提到“人”、“天性”、“人情”等概念时，都带有抽象的人性论的色彩。同样，他在介绍西方一些思想家、文学家时，虽然意在激励人民群众冲破旧传统旧思想的束缚，但对他们不加分析地一概视为“偶像破坏者”而加以肯定，也显得缺乏阶级观点和辩证法。诚然，鲁迅从历史和现实中，看到了阶级压迫的存在，还从十九世纪俄罗斯文学中，“明白了一件大事，是世界上有两种人：压迫者和被压迫者”，但这种主要由直感得来的朴素的阶级观点，还没有上升成为指导自己思想的理论体系。

鲁迅的斗争实践，是同中国人民的伟大革命斗争紧紧联系在一起的，只是他在主观上还没有意识到这一点。他在当时还只看到少数“先驱者”而没有看到群众的力量，所以在作品中有把先进的个人与“庸众”对立的提法。唯其如此，在《新青年》团体散掉了之后，就产生了孤军作战的苦闷感，“荷戟独彷徨”。可贵的是，即使在这样的境遇里，鲁迅也没有减弱他的“永远进击”的精神。随着革命的深入发展，在与敌人战斗的同时，他的世界观也经历着深刻的矛盾斗争。在艰苦的思想改造的过程中，同样体现着他的深沉坚韧的作风，一步一个脚印地向前走，不断克服前进道路上的思想障碍，终于掌握了真正的科学武器——马克思列宁主义，由革命民主主义者成长为伟大的共产主义者。